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Interrogazione n. -) 2>/XVII°>^
Osservatori elettorali neutrali: adeguamento regionale agli standard OSCE e ODIHR

II paragrafo 8 del Documento di Copenaghen dell'OSCE del 1990 stabilisce che gli Stati
partecipanti ritengono che la presenza di osservatori, sia stranieri sia nazionali, puo migliorare il
processo elettorale. Pertanto essi inviteranno osservatori provenienti da altri Stati partecipanti alia
CSCE (evoluta nell'organizzazione permanente OSCE) e Ie istituzioni e organizzazioni private
appropriate ad osservare lo svolgimento delle loro procedure elettorali nazionali nella misura
consentita dalla legge. Tali osservatori si impegneranno a non interferire nelle operazioni elettorali.

La Regions Trentino-Alto Adige/Sudtirol, tramite il Codice degli Enti Locali, non prevede
espressamente la possibilita di ammettere la presenza di liberi cittadini come osservatori neutrali
del processo elettorale. La normativa attuale consente solo la designazione di rappresentanti di
lista, limitando di fatto il monitoraggio esterno alle sole forze politiche partecipanti.

Tale impostazione contrasta con i principi internazionali di trasparenza elettorale ed in particolare
con il Documento di Copenaghen dell'OSCE del 1990 e Ie raccomandazioni dell'Ufficio per Ie
istituzioni democratiche e i diritti umani (GDI HR) che sono state recentemente all'ltalia nel report
sulla missione elettorale svolta in occasione delle elezioni politiche del 2022.

Le best practice di altre region! e paesi dimostrano che I'osservazione civica indipendente aumenta
la fiducia nei process! democratici, riduce potenziali rischi di irregolarita e rafforza la credibilita
delle consultazioni elettorali.

Tutto do premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se sia a conoscenza delta problematica e se intenda fornire element! utili per un'analisi di
impatto regolatorio in relazione all'ipotesi di adeguare la normativa agli impegni
internazionali introducendo nell'ordinamento regionale la possibilita di ammettere
osservatori neutrali nei seggi elettorali;

2. se sia mai stata elaborata un'ipotesi di revisione del quadro normativo per disciplinare
requisiti, modalita di accreditamento e condotta degli ossen/atori civici, in linea con gli
standard internazionali di trasparenza democratica

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

AIex Ploner

Paul Kollensperger

Maria Elisabeth Rieder

Franz Planer
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A N F R A G E 

 
Unabhängige Wahlbeobachter: Anpassung des regionalen Rechtsrahmens an die OSZE- und 

ODIHR-Standards 

 

Absatz 8 des Dokuments des Kopenhagener OSZE-Treffens von 1990 besagt Folgendes: Die 
Teilnehmerstaaten vertreten die Auffassung, dass, wenn Wahlen abgehalten werden, die Anwesenheit 
von Beobachtern sowohl aus dem In- als auch aus dem Ausland für den Wahlprozess von Vorteil ist. 
Aus diesem Grund werden sie Beobachter aus anderen KSZE-Teilnehmerstaaten (daraus ging die 
OSZE hervor) sowie alle geeigneten privaten Institutionen und Organisationen einladen, den Verlauf 
ihrer landesweiten Wahlen zu beobachten, soweit dies gesetzlich zulässig ist. Diese Beobachter 
verpflichten sich, nicht in das Wahlgeschehen einzugreifen. 
 
Der Kodex der örtlichen Körperschaften der Region Trentino-Südtirol sieht nicht ausdrücklich die 
Möglichkeit vor, Privatpersonen als unabhängige Wahlbeobachter zuzulassen. Der derzeitige 
Rechtsrahmen erlaubt ausschließlich die Namhaftmachung von Listenvertretern, wodurch die externe 
Beobachtung de facto auf die an den Wahlen beteiligten politischen Kräfte beschränkt wird. 
 
Dieser Ansatz steht im Widerspruch zu den internationalen Grundsätzen der Wahltransparenz, 
insbesondere zum Dokument des Kopenhagener OSZE-Treffens von 1990 sowie zu den 
Empfehlungen, die das Büro für demokratische Institutionen und Menschenrechte (ODIHR) im 
Bericht über die Wahlbeobachtungsmission anlässlich der Parlamentswahlen 2022 kürzlich an Italien 
gerichtet hat. 
 
Vorbilder aus anderen Regionen und Ländern bezeugen, dass eine unabhängige bürgerliche 
Wahlbeobachtung das Vertrauen in demokratische Prozesse und die Glaubwürdigkeit von Wahlen 
stärkt, weil sie die Gefahr senkt, dass Unregelmäßigkeiten auftreten. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

 



 

 
 

1. Sind Sie sich des Problems bewusst und haben Sie vor, einschlägige Informationen 
bereitzustellen, auf dass abgeschätzt werden kann, welche Auswirkungen die Anpassung der 
regionalen Ordnungsbestimmungen an die internationalen Verpflichtungen hat, falls eine 
Bestimmung eingeführt wird, um unabhängigen Beobachtern den Zugang zu den Wahlsitzen 
zu ermöglichen? 

2. Haben Sie jemals einen Gesetzentwurf zur Anpassung des Rechtsrahmens ausgearbeitet, um 
in Übereinstimmung mit den internationalen Standards für demokratische Transparenz die 
Anforderungen, das Akkreditierungsverfahren und die Verhaltensregeln für unabhängige 
Wahlbeobachter zu regeln? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex PLONER 
Paul KÖLLENSPERGER  
Maria Elisabeth RIEDER 
Franz PLONER 


